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1. Паспорт рабочей программы учебной дисциплины 

1.1. Область применения рабочей программы 

Рабочая программа учебной дисциплины Организация бухгалтерского учета в банках 

является частью основной профессиональной образовательной программы в соответствии с 

федеральными государственными образовательными стандартами по специальности 38.02.07 

Банковское дело. 

1.2. Место дисциплины в структуре ОПОП 

Дисциплина Организация бухгалтерского учета в банках относится к 

общепрофессиональным и входит в состав профессионального цикла. 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен обладать компетенциями: 

ОК 1 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно кразличным контекстам; 

ОК 2 Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой 

длявыполнения задач профессиональной деятельности; 

ОК 3 Планировать и реализовывать собственное профессиональное и 

личностноеразвитие; 

ОК 4 Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с 

коллегами, руководством, клиентами; 

ОК 5 Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном 

языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и 

культурного контекста; 

ОК 9 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности; 

ОК 10 Пользоваться профессиональной документацией на государственном и 

иностранномязыках; 

ОК 11 Использовать знания по финансовой грамотности, планировать 

предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере. 

ПК 1.1 Осуществлять расчетно-кассовое обслуживание клиентов. 

ПК 1.2 Осуществлять безналичные платежи с использованием различных форм 
расчетов в национальной и иностранной валютах. 

ПК 1.4 Осуществлять межбанковские расчеты. 

ПК 1.5 Осуществлять международные расчеты по экспортно-импортным 
операциям. 

ПК 1.6 Обслуживать расчетные операции с использованием различных видов 
платежных карт. 

1.3. Цели и задачи изучения учебной дисциплины 

Цель учебной дисциплины — формирование у будущих специалистов теоретических 

знаний и практических навыков по организации бухгалтерского учета в банках, подготовке и 
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представлению информации различным пользователям для выработки, обоснования и принятия 

управленческих решений. 

В процессе изучения дисциплины Организация бухгалтерского учета в банках необходимо 

решение следующих задач: 

- приобретение системы знаний о бухгалтерском учете в банках как одной из функций 

управленческой деятельности, направленной на получение прибыли и призванной способствовать 

достижению намеченных целей на рынке банковских услуг; 

- организация информационной системы бухгалтерского учета в банках для широкого 

круга внутренних и внешних пользователей; 

- подготовка и предоставление финансовой информации, удовлетворяющей 

требованиям различных пользователей; 

- получение практических навыков при подготовке и составлении бухгалтерской 

отчетности, комплексного анализа финансово-хозяйственной деятельности коммерческого банка. 

1.4 Формирование личностных результатов воспитательной работы обучающихся 

ЛР 1. Осознающий себя гражданином и защитником великой страны. 

ЛР2.Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность 

принципам честности, порядочности, открытости, экономической активности и участвующий в 

студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, 

продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций. 

ЛР3.Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, 

обеспечения безопасности, права и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям 

представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. 

Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих. 

ЛР4. Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность 

собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и 

профессионального конструктивного «цифрового следа». 

ЛР5.Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на 

основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей 

многонационального народа России. 

ЛР6. Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в 

социальной поддержке и волонтерских движениях. 

ЛР7. Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и 

чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности. 

ЛР8. Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных 

этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастность к сохранению, 



6 

 

преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского 

государства. 

ЛР9. Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, 

спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, 

психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в 

ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях. 

ЛР10. Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том 

числе цифровой. 

ЛР11. Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами 

эстетической культуры. 

ЛР12. Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; 

демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от 

отношений со своими детьми и их финансового содержания. 

1.5 Требования к результатам освоения учебной дисциплины 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен 

уметь: 

- ориентироваться в плане счетов, группировать счета баланса по активу и пассиву; 

- присваивать номера лицевым счетам; 

- составлять документы аналитического учета и анализировать содержание документов 

синтетического учета; 

знать: 

- задачи и требования к ведению бухгалтерского учета в кредитных организациях; 

- методологические основы организации и ведения бухгалтерского учета в кредитных 

организациях; 

- принципы построения, структуру и содержание разделов плана счетов бухгалтерского 

учета кредитных организаций, порядок нумерации лицевых счетов; 

- основные принципы организации документооборота, виды банковских документов и 

требования к их оформлению, порядок их хранения; 

- характеристику документов синтетического и аналитического учета; 

- краткую характеристику основных элементов учетной политики кредитной 

организации; 

- функции подразделений бухгалтерской службы в кредитных организациях. 

1.6 Количество часов на освоение рабочей программы учебной дисциплины 

Максимальной учебной нагрузки студента 100 часов, в том числе: 

- обязательной аудиторной учебной нагрузки студента 100 часов. 
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2. Структура и содержание дисциплины 

2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы 

Вид учебной работы Объем часов 

Максимальная учебная нагрузка (всего) 100 

Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего) 100 

в том числе: 
 

лекции 40 

практические занятия 60 

Промежуточная аттестация в форме зачета с оценкой 



 

Наименование разделов 

и тем 

Содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, 

самостоятельная работа обучающихся 

Объем часов Уровень 

освоения 

1 2 3 4 

Раздел 1. Введение в бухгалтерский учет в кредитной организации 
  

Тема 1. Общая 

характеристика 

бухгалтерского учета в 

банках и его нормативное 

регулирование 

Содержание учебного материала 

Законодательная основа бухгалтерского учета в банках. 

Методологические основы организации ведения бухгалтерского учета в кредитных 

организациях. Задачи и объекты бухгалтерского учета в кредитной организации. Принципы 

бухгалтерского учета в кредитных организациях 

План счетов кредитной организации. Принципы построения, структура, о содержание 

разделов плана счетов бухгалтерского учета в кредитных организациях. Группировка счетов 

баланса по активу и пассиву. Порядок нумерации лицевых счетов. 

Аналитический и синтетический учет. Составление документов аналитического учета. Анализ 

содержания документов синтетического учета. 

Документация и документооборот по операциям в кредитной организации. Основные 

принципы организации документооборота. Виды банковских документов, требования к их 

оформлению, порядок их хранения. 

Учетная политика банка. Характеристика основных элементов учетной политики банка. 

Внутрибанковский контроль. Функции подразделений бухгалтерской службы в кредитных 

организациях. 

8 1 

Практические занятия: 

- Устный опрос. Проверка знаний основных терминов и определений 

4 
2 

Практическая работа № 1. Нормативно-правовое регулирование бухгалтерского учета в 

банках: уровни и характеристика основных актов. 
2 2 

Раздел 2. Бухгалтерский учет отдельных банковских операций 
  

Тема 2. Объекты и 

субъекты бухгалтерского 

учета в кредитной сфере 

Содержание учебного материала 

Формирование уставного капитала 
Учет средств добавочного капитала 

Учет резервного фонда 

Бухгалтерские записи по учету уставного капитала 

4 1 

Практические занятия 

Устный опрос. Составление схемы «Пользователи бухгалтерской отчетности», «Структура 

бухгалтерской службы банка» 

4 2 

Практическая работа №2. Учетная политика банка. 2 2 
  



 

Тема 3. Особенности 

плана счетов 

бухгалтерского учета 

кредитных организаций 

Содержание учебного материала 
Учет и оформление кассовых операций банка 

Учет и оформление расчетных операций банка 

Учет и оформление операций с банковскими картами 

Бухгалтерские записи по учету по основным операциям банка 

4 1 

Практические занятия: 

Устный опрос. Составление схемы «Структура Плана счетов КО» 

4 
2 

Практическая работа №3. Характеристика счетов кредитной организации 2 2 

Тема 4. Аналитический и 

синтетический учет в 

кредитных организациях 

Содержание учебного материала 

Организация межбанковских расчетов 

Формирование и учет операций кредитных организаций по корреспондентскому счету в 

РКЦ 

Организация расчетов по прямым корреспондентским счетам 

Учет средств небанковских кредитных организаций 

Учет межбанковских расчетов с использованием филиальной сети коммерческих банков и по 

счетам межфилиальных расчетов 

Бухгалтерские записи по учету операций по межбанковским расчетам 

4 1 

Практические занятия: 
Устный опрос. Решение задач 

4 2 

Практическая работа №4. Присвоение номеров счетов клиентам банка 2 2 

Тема 5. Бухгалтерский 

учет кассовых операций в 

кредитной сфере 

Содержание учебного материала 
Оформление депозитных операций в банках 

Учет депозитарных операций юридических лиц 

Учет депозитарных операций физических лиц 

Страхование вкладов 

Резервируемые обязательства банка 

4 1 

Праклические занятия: 
Устный опрос. Решение задач.. 

4 2 

Практическая работа №5. Заполнение кассовых документов 2 2 

Тема 6. Бухгалтерский 

учет расчетных операций 
Содержание учебного материала 
Бухгалтерский учет кредитных операций 

Учет резервов на возможные потери по ссудам 

Учет межбанковских кредитов 

Бухгалтерские записи по учету предоставленных кредитов 

4 1 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Тема 7. Бухгалтерский 

учет депозитных 

операций 

Тема 8. Бухгалтерский 

учет кредитных 

операций 

Тема 9. Бухгалтерский 

учет резервов на 

возможные потери, 

просроченной 

задолженности и 

просроченных процентов 

при осуществлении 

кредитных операций 

Практические занятия: 

Устный опрос. Решение задач 

4 2 

Практическая работа №6. Нахождение ошибок в платежных документах. 2 2 

Содержание учебного материала 
Учет лизинговых операций 

Законодательные основы ведения бухгалтерского уступки права требования 

Особенности учета вложений в приобретенные права требования банка 

Бухгалтерские записи по учету лизинга, вложений в приобретенные права требования 

2 1 

Практические занятия: 
Устный опрос. Решение задач 

4 
2 

Практическая работа №7. Составление бухгалтерских записей по привлечению средств 

физических лиц, начислению процентов и возврату депозита. 

2 2 

Содержание учебного материала 

Основы учета вложений в ценные бумаги 

Бухгалтерский учет операций банка с долговыми обязательствами, удерживаемыми до 

погашения 

Порядок ведения бухгалтерского учета операций с учтенными векселями 

Бухгалтерские записи по учету операций с ценными бумагами 

2 1 

Практические занятия: 

Устный опрос. Решение задач 

4 2 

Практическая работа №8. Составление бухгалтерских записей по предоставлению кредитов, 

начислению процентов и возврату заемных средств. 
2 2 

Содержание учебного материала 

Общий порядок учета операций в иностранной валюте 

Основные бухгалтерские записи по учету расчетов с клиентами 

Установление корреспондентских отношений с иностранными банками Бухгалтерский учет 

неторговых валютных операций 

Бухгалтерские записи по учету операций в иностранной валюте 

4 1 

Практические занятия: 
Устный опрос. Решение задач 

4 
2 

Практическая работа №9 

Составление бухгалтерских записей по формированию резервов и их восстановлению, 

отражение в учете просроченной задолженности 

2 2 

 



 

Тема 10. Бухгалтерский 

учет основных средств в 

кредитной и 

нематериальных активов 

Содержание учебного материала 
Бухгалтерский учет операций доверительного управления 

Общие принципы организации учета депозитарных операций. 

Аналитический учет депозитарных операций. 

Синтетический учет депозитарных операций 

Бухгалтерские записи по операциям депозитария 

4 1 

Практические занятия: 
Устный опрос. Решение задач. 

4 
2 

Дифференцированный зачет 2 2 
 

Всего: 100 
 



 

2.3 Оценочные средства. Контрольные вопросы и задания 

 

1 Бухгалтерский  учет в информационной системе управления организации. 

Финансовый и управленческий учет: цели, сравнительная характеристика.  

2. Задачи и общие принципы организации бухгалтерского финансового учета.  

3. Нормативные документы, регулирующие методологические основы построения 

бухгалтерского учета в Российской Федерации.  

4. Вопросы адаптации бухгалтерского учета и отчетности к международным стандартам. 

Программа реформирование бухгалтерского учета в Российской Федерации: цели и задачи 

перехода на международные стандарты финансовой отчетности, направления реформы. 

5. Цели, задачи и принципы организации учета денежных средств. Нормативные 

документы, регулирующие порядок ведения учета кассовых операций. Синтетический учет 

кассовых операций. 

6. Нормативные документы, регулирующие порядок ведения операций по расчетному и 

другим счетам в банках. Учет операций по расчетному счету. Учет переводов в пути. 

7. Порядок учета денежных средств, выраженных в иностранной валюте. Учет операций 

по валютной кассе. Учет операций на валютных счетах в банке. Учет операций по покупке-

продаже иностранной валюты. 

8. Инвентаризация денежных средств и порядок отражения ее результатов в 

бухгалтерском учете. 

9. Принципы безналичных расчетов и их классификация. Характеристика форм 

безналичных расчетов. Особенности применения форм расчетов при экспортно-импортных 

операциях. 

10. Понятие долгосрочных инвестиций. Задачи их учета и оценки долгосрочных 

инвестиций. Состав и классификация долгосрочных инвестиций. Система  счетов для учета  

долгосрочных инвестиций. 

11. Учет затрат по капитальному строительству. Учет стоимости строительных и 

монтажных работ при подрядном и хозяйственном способе их производства; приобретение 

оборудования требующего монтажа, учет прочих затрат. Порядок исчисления инвентарной 

стоимости вводимых в действие объектов. 

12. Учет приобретения отдельных объектов основных средств, в том числе земельных 

участков и объектов природопользования. 

13. Понятие основных средств и задачи их учета. Классификация основных средств и их 

оценка. 

14. Документальное оформление движения основных средств. Формирование стоимости 

объектов основных средств в зависимости от источников поступления.  

15. Учет поступления основных средств. Учет ремонта основных средств. Учет выбытия 

основных средств. 

16. Методы амортизации основных средств и учет операций по начислению амортизации. 

17. Аренда основных средств и ее формы. Учет операций по текущей аренде у 

арендодателя и арендатора. Учет лизинговых операций. 

18. Инвентаризация основных средств и отражение ее результатов в учете. 

19. Понятие, классификация и оценка нематериальных активов. Учет создания 

нематериальных активов.  

20. Порядок начисления и учет амортизации нематериальных активов. Учет выбытия 

(списания, продажи и прочего выбытия) нематериальных активов. 

21. Инвентаризация нематериальных активов отражение ее результатов в учете. 

22. Понятие, классификация и оценка финансовых вложений. Цели финансовых вложений 

и задачи их учета. 

23. Учет инвестиций в акции. Учет резерва под обесценение ценных бумаг. 

24. Учет инвестиций в облигации и другие долговые ценные бумаги. 

25. Учет финансовых вложений в займы. Учет финансовых вложений по договору 

простого товарищества. 

26. Организация аналитического учета ценных бумаг. Учет  доходов по инвестициям в 

ценные бумаги. 

27. Инвентаризация финансовых вложений. 



 

28. Принципы и задачи учета производственных запасов. Нормативные документы, 

регулирующие учет материальных ценностей. 

29. Учет заготовления и приобретения материальных ценностей. Учет материалов в пути и 

неотфактурованных поставок.  

30. Формирование фактической себестоимости  материалов, поступивших в организацию. 

Международные стандарты оценки материалов. 

31. Учет расхода материальных ценностей. Методы списания стоимости использованных 

материалов на затраты производства (по средней себестоимости, ФИФО). Учет резервов под 

снижением стоимости материальных ценностей. 

32. Организация аналитического учета материалов на складе и бухгалтерии. 

33. Готовая продукция, ее оценка в системе синтетического и аналитического учета. Учет 

готовой продукции на складах и бухгалтерии. 

34. Инвентаризация материально-производственных запасов и порядок отражения в учете 

результатов инвентаризации. 

35. Основы построения и задачи учета операций по внешнеэкономической деятельности.  

36. Учет приобретения и порядок формирования стоимости импортных товаров. Учет 

расчетов с поставщиками. 

37. Учет продажи экспортных товаров и учет расчетов с покупателями и заказчиками.  

38. Особенности учета товарообменных операций,  продажи товаров через посредников, 

реэкспортных и реимпортных операций. 

39. Понятие расходов организации, их состав и порядок учета. Понятие о расходах, 

затратах и себестоимости продукции (работ, услуг) в системе финансового учета. 

40. Затраты на производство, их состав и классификация по элементам. Организация учета 

затрат на производство  по статьям затрат. 

41. Объекты учета затрат. Система  счетов учета затрат на производство.  

42. Учет затрат основного производства. Учет операций вспомогательного производства. 

Учет общепроизводственных и  общехозяйственных затрат. 

43. Незавершенное производство: понятие, состав, методы оценки и порядок отражения в 

учете. 

44. Разграничение затрат по временным периодам. Учет расходов будущих периодов и 

резервов предстоящих расходов. 

45. Хозяйственные операции по учету отгрузки и продажи продукции (работ, услуг), их 

документирование и отображение на счетах. Определение и списание финансовых 

результатов от продажи продукции (работ, услуг). 

46. Основные концепции финансовой отчетности. Нормативные документы, 

регулирующие построение бухгалтерской отчетности организаций. 

47. Основные требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности. Состав и 

содержание бухгалтерской отчетности. 

 

2.4 Фонд оценочных средств 

 

Практическая работа №1 

 
Тема 2. Бухгалтерские счета и двойная запись 
Наименование работы: Составление корреспонденции счетов по хозяйственным операциям. 
Оформление счетов: запись исходных остатков на счета бухгалтерского учета, разноска сумм 

хозяйственных операций, подсчет оборотов и остатков по аналитическим и синтетическим 
счетам. Чтение бухгалтерских проводок. Составление оборотных ведомостей по синтетическим 
и аналитическим счетам 

Цель работы: закрепление навыков применения методов бухгалтерского учета. 

 

Задание 1 

Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов. Рассчитать необходимые показатели. 

Исходные данные.  

Факты хозяйственной деятельности за апрель-май 20__ г. 



 

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

1 Выписка банка. Перечислена частичная предоплата ООО «Дом-

сервис» за помещения  

1 700 000 

2 Акт о приеме-передаче объекта основных средств. Счет-фактура. 

Приняты помещения от ООО «Дом-сервис»: 

стоимость  

НДС 18% 

 

 

3 500 000 

? 

3 Выписка банка. Перечислена ООО «Дом-сервис» оставшаяся часть 

оплаты за приобретенное помещение 

? 

4 Акт выполненных работ. Счет-фактура. Принят у ООО «Графика» 

проект выполнения реконструкции помещения: 

стоимость работ 

НДС 18% 

? 

 

5 Требования-накладные. Отпущены материалы для выполнения работ 

по реконструкции помещения 

397 000 

6 Акт выполненных работ. Счет-фактура. Приняты у ООО «Строй-

инвест» работы по реконструкции помещения: 

стоимость работ 

НДС 18% 

? 

7 Выписка банка. Оплачено с расчетного счета: 

госпошлина за государственную регистрацию прав на недвижимость  

ООО «Графика» за проектные работы 

 

15 000 

? 

8 Справка бухгалтерии. Госпошлина за регистрацию прав на 

недвижимость включена в первоначальную стоимость помещения 

15 000 

9 Акт о приеме-передаче объекта основных средств. Помещение 

введено в эксплуатацию 

? 

10 Счета-фактуры. Принят к вычету НДС ? 

 

 

 

 

 

Практическая работа №2 

 
Тема 3. Бухгалтерский баланс 
Наименование работы: Составление бухгалтерского баланса в реальной структуре. Определение 
типов изменений, происходящих в балансе под влиянием хозяйственных операций 

Цель работы: закрепление навыков построения счетов бухгалтерского учета. 

Задание1 Сгруппировать хозяйственные средства ООО «Старгород» по составу и 

назначению и по источникам их образования.  

Методические рекомендации.  

Группировку выполнить по форме, приведенной в таблицах 1.1 и  1.2 к задаче 1.  

Группировку хозяйственных средств по источникам их образования выполнить в 

таблице 1.2. 

1. Группировку хозяйственных средств по составу и назначению выполнить в таблице 

1.1. 

Таблица 1.1 – Группировка хозяйственных средств ______ по составу и назначению на 

«__»_____20__ г. 

Наименование хозяйственных средств  Сумма, руб. 

Внеоборотные средства 

1. Нематериальные активы 

2. Основные средства: 

2.1.Здания 

2.2.Сооружения 

2.3.Машины и оборудование 

2.4.Средства транспортные 

 



 

2.5.Инвентарь производственный и хозяйственный 

3. Вложения во внеоборотные активы 

4. Долгосрочные финансовые вложения 

Итого внеоборотных средств  

Оборотные активы  

5. Производственные запасы: 

5.1. Основные материалы 

5.2. Вспомогательные материалы 

5.3. Топливо 

5.4. Прочие материалы   

6.  Незавершенное производство 

7. Готовая продукция 

8. Краткосрочные финансовые вложения 

9. Расчеты с дебиторами 

9.1.Расчеты с покупателями 

9.2.Расчеты с подотчетными лицами 

9.3.Расчеты с прочими дебиторами 

10. Денежные средства 

10.1. Расчетные счета 

10.2. Касса 

 

Итого оборотных средств  

Всего хозяйственных средств  

 

 

 

 

 

Таблица 1.2 – Группировка хозяйственных средств ____________ по источникам их 

образования на «__»_____20__ г. 

Наименование источников хозяйственных средств  Сумма, руб. 

Собственные источники 

1. Уставный капитал 

2. Добавочный капитал 

3. Резервный капитал 

4. Нераспределенная прибыль (убыток)  

4.1.Прибыль (убыток) прошлых лет 

4.2.Прибыль (убыток) отчетного года 

5. Оценочные обязательства  

 

Итого собственных источников  

Заемные (привлеченные) источники 

6. Долгосрочные кредиты и займы 

7. Краткосрочные кредиты и займы 

8. Расчеты с кредиторами: 

8.1. Расчеты с поставщиками 

8.2. Расчеты с бюджетом 

8.3. Расчеты с внебюджетными фондами 

8.4. Расчеты по оплате труда 

8.5. Расчеты с прочими кредиторами 

 

Итого источников  

Всего источников хозяйственных средств  

Исходные данные. 

Хозяйственные средства и источники их образования ООО «Старгород» 30 сентября 

20__ г. 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств  

и источников их образования  

Сумма, 

руб. 

1 Рабочие и силовые машины 582 500 



 

2 Уставный капитал 1 386 600 

3 Ячмень 60 000 

4 Наличные денежные средства в кассе 200 

5 Хмель 20 000 

6 Задолженность перед бюджетом по уплате налогов 19 000 

7 Здания производственные 450 000 

8 Пиво «Жигулевское» 17 000 

9 Денежные средства на расчетном счете 24 500 

10 Горюче-смазочные материалы 9 000 

11 Задолженность поставщикам за сырье 14 000 

12 Запасные части к оборудованию 16 000 

13 Электромоторы  250 000 

14 Солод покупной 8 400 

15 Задолженность работникам по заработной плате 54 500 

16 Прибыль текущего года 27 000 

17 Пиво «Рижское» 14 300 

18 Задолженность акционерам по выплате дивидендов 5 200 

19 Задолженность экспедитора по подотчетным суммам 100 

20 Задолженность мелькомбинату за зернопродукты  20 400 

21  Прибыль прошлых лет 74 000 

22  Вычислительная техника 40 000 

23 Грузовой автомобиль 110 000 

24 Пиво в бродильных чанах 21 700 

25 Задолженность АКБ «Север» по кредиту, полученному на 12  месяцев 90 000 

26 Экстракт хмелевой 5 000 

27 Задолженность универсальной базы за отгруженную продукцию 40 000 

28 Бродильные чаны  22 000 

Контрольная сумма 1 690 700 руб. 

 

Задание 2 Отразить изменения в бухгалтерском балансе ООО «Фортуна» под влиянием 

фактов хозяйственной деятельности. Решение задачи оформить в таблице 2.1. 

Методические рекомендации.  

Таблица .2.1 – Факты хозяйственной деятельности и их влияние на бухгалтерский 

баланс 

№ 

п/п 

Содержание 

факта 

хозяйственной 

деятельности 

Изменения в бухгалтерском балансе Тип 

измене

ния 

Сумма, 

руб. актив пассив 

увелич. 

статьи 

уменьш. 

статьи 

увелич. 

статьи 

уменьш. 

статьи 

 …       

 …       

Исходные данные.  

Факты хозяйственной деятельности ООО «Фортуна» за февраль 20__ г. 

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

1 Получены в кассу с расчетного счета деньги для выдачи заработной 

платы  

85 000 

2 Отпущены со склада в цех материалы для производства продукции 15 000 

3 Выдана из кассы заработная плата работникам организации  85 000 

4 Поступили материалы от поставщика 30 000 

5 Перечислено с расчетного счета поставщикам в оплату за материалы  30 000 

6 Начислена заработная плата рабочим основного производства  43 000 

7 Удержан налог на доходы из заработной платы работников 4 700 

8 Выпущена из производства готовая продукция 35 000 

9 Отпущена со склада готовая продукция покупателям  26 100 

10 Получен на расчетный счет долгосрочный кредит банка 50 000 



 

 Итого  103 800 

 

 

Практическая работа №3 

 
Тема 4. Бухгалтерская отчетность. 

Наименование работы: Презентация доклада (компьютерной презентации) на темы: «Состав 

годовой бухгалтерской отчетности и ее содержание»; «Налоговая и статистическая отчетность» 

Цель работы: закрепление навыков формирования бухгалтерской отчетности 

Задание 1 Обучающиеся готовят доклады на тему:  «Состав годовой бухгалтерской отчетности и 

ее содержание»; «Налоговая и статистическая отчетность», в которых раскрывают основные понятия, 

нормативное регулирование, состав и структуру бухгалтерской отчетности, а также сроки и цель 

формирования. 

 

 

 

Практическая работа №4 

 
Тема 5. Учет денежных средств  
Наименование работы: Заполнение документов по движению денежных средств в кассе. 
Составление корреспонденции счетов по учету кассовых операций. 
Заполнение документов по движению денежных средств на счетах в банке. Составление 

корреспонденции счетов по учету операций на счетах в банке. 

Цель работы: закрепление навыков бухгалтерского учета денежных средств. 

Задание 1 

1. Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов.  

2. Составить журнал-ордер  и ведомость по счету «Касса». Рассчитать остаток 

денежных средств в кассе на конец месяца. Формы регистров приведены в задаче 6.5. 

Исходные данные. 

1. Сальдо по кассе на 1 марта 20__ г. 6 000 руб.  

2. Факты хозяйственной деятельности за март 20__ г. 

Дат

а  

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

03 РКО № 32. Директору К. И. Хорошкееву возмещение перерасхода по 

авансовому отчету № 17  

3 800 

09 ПКО № 20. По чеку № АВ085134 на заработную плату за вторую 

половину февраля 270 000 руб., на командировочные расходы 20 000 

руб. 

290 000 

09 ПКО № 21. От водителя А. С. Малышева возврат подотчетной суммы 

по авансовому отчету № 18   

2 400 

09 РКО № 33. Под отчет экспедитору С. О. Григорьеву на 

командировочные расходы 

11 000 

10 РКО № 34. Под отчет экспедитору А. В. Торлопову  на 

командировочные расходы 

11 000 

12 ПКО № 22. От кладовщика Н. А. Широкова в возмещение 

причиненного материального ущерба  

2 500 

9-13 РКО № 35. По платежной ведомости № 5 работникам заработная плата 

за вторую половину февраля 

274 000 

13 РКО № 36. По объявлению на взнос наличными сдана в банк 

депонированная заработная плата 

16 000 

18 ПКО № 23. От ООО «Глобус» предоплата по договору № 6 от 4 марта 35 400 

18 ПКО № 24. От ООО «Система-М» оплата по счету-фактуре № 51 от 25 

февраля  

56 640 

18 РКО № 37. По объявлению на взнос наличными сдана в банк оплата от 

покупателей  

90 000 



 

24 ПКО № 25. По чеку № АВ085135 из банка для выплаты заработной 

платы за первую половину марта 265 000 руб. и отпускных 27 800 руб.  

292 800 

24 РКО № 38. Е. Н. Маркову отпускные 27 800 

24-

27 

РКО № 39. По платежной ведомости № 6 работникам заработная плата 

за вторую половину февраля 

260 000 

 

 

Практическая работа №4 

 
Тема 6. Учет материальнопроизводственных запасов 
Наименование работы: Заполнение документов по движению материально-производственных 

запасов: приходного ордера, накладной, счет-фактуры 
Заполнение документов по движению материально-производственных запасов: лимитно-заборной 

карты, требования на отпуск материалов 
Отражение операций по движению материально-производственных запасов на счетах бухгалтерского 

учета Изучение ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов» 

Подготовка реферата (компьютерной презентации) на тему «Особенности учета товаров в 

организациях торговли» 

Цель работы: закрепление навыков бухгалтерского учета материальнопроизводственных запасов 

Задание 1 

Составить счет на оплату по образцу. 

Исходные данные. 

В верхней части документа указывается информация о получателе денежных средств. 

Здесь нужно указать: полное наименование предприятия, его ИНН, КПП, сведения об 

обслуживающем счёт банке, реквизиты счёта. 

Образец заполнения: 
 

 

Далее посередине строки пишется название документа, его номер по внутреннему 

документообороту, а также дата создания. Затем указывается плательщик по счёту (он же 

грузополучатель): тут достаточно указать только название компании, получившей товар или 

услуги. Следующая часть документа касается непосредственно оказанных услуг или 

проданного товара, а также их стоимости. Оформить эти сведения можно как простым 

списочным перечислением, так и в виде таблицы. Второй вариант предпочтительнее, так как 

он позволяет избежать путаницы и делает счёт максимально понятным. В первый 

столбец таблицы оказанных услуг или проданного товара нужно внести порядковый номер 

товара или услуги в данном документе. Во втором столбце – наименование услуги или 

продукции (без сокращений, ёмко и чётко). В третьем и четвёртом столбце необходимо указать 

единицу измерения (штуки, килограммы, литры и т.д.) и количество. В пятый столбец нужно 

поставить цену за одну единицу измерения, а в последний – общую стоимость. Если 

предприятие работает по системе НДС, то это нужно указать и выделить его в счёте. Если без 

НДС – эту строку можно просто пропустить. Затем справа ниже указывается полная стоимость 

https://assistentus.ru/wp-content/uploads/2016/10/schet-na-oplatu.jpg


 

всех товаров или услуг, а под таблицей эта сумма вписывается прописью. В завершение 

документ должен подписать главный бухгалтер организации и руководитель. 

 

Задание 2 

Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов. Рассчитать необходимые показатели. 

Исходные данные.  

Факты хозяйственной деятельности  

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

Январь 20__ г. 

1 Выписка банка. Перечислена предоплата правообладателю за 

исключительное право на зарегистрированный товарный знак  

531 000 

2 Договор об отчуждении исключительного права. Приобретено 

исключительное право на товарный знак 

НДС 18% 

 

450 000 

? 

3 Выписка банка. Оплачена государственная пошлина за регистрацию 

договора об отчуждении исключительного права 

13 500 

4 Бухгалтерская справка-расчет. Сумма государственной пошлины 

включена в первоначальную стоимость  товарного знака 

13 500 

5 Карточка учета нематериальных активов. Товарный  знак принят к 

учету в качестве нематериального актива   

? 

 

6 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

7 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц по 

изобретению, используемому для производства продукцию  

3 170 

Февраль 20__ г. 

8 Договор на создание web-сайта. Акт выполненных работ.  Приняты 

работы по созданию web-сайта организации: 

стоимость работ 

НДС 18% 

 

 

55 000 

9 900 

9 Карточка учета нематериальных активов. Web-сайт принят к учету в 

качестве нематериального актива   

? 

10 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц: 

по изобретению  

по промышленному образцу (линейным способом, срок полезного 

использования 36 мес.)  

 

3 170 

? 

11 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

Март 20__ г. 

12 Выписка банка. Перечислена оплата за создание Web-сайта  ? 

13 Договор. Акт оказанных услуг.  Услуги по поддержке web-сайта 

организации за март  

НДС 18% 

 

5 000 

900 

14 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

15 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц: 

по изобретению  

по промышленному образцу 

по web-сайту (линейным способом, срок использования 42 мес.) 

 

3 170 

? 

? 

Апрель 20__ г. 

16 Выписка банка. Перечислена оплата за услуги по поддержке Web-сайта 

за март 

 

? 

17 Договор об отчуждении исключительного права. Признан прочий 

доход от продажи исключительного права на изобретение 

 

160 000 

18 Карточка учета нематериальных активов. Списано переданное по 

договору исключительное право на изобретение: 

первоначальная стоимость 

 

 

180 000 



 

начисленная амортизация 

остаточная стоимость 

79 250 

? 

19 Выписка банка. Оплачена государственная пошлина за регистрацию 

договора об отчуждении исключительного права 

1 200 

20 Бухгалтерская справка-расчет. Сумма государственной пошлины 

включена в прочие расходы  

1 200 

21 Договор. Акт оказанных услуг.  Услуги по поддержке web-сайта 

организации за апрель 

НДС 18% 

 

5 000 

900 

22 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

23 Бухгалтерская справка-расчет. Списан финансовый результат от 

продажи исключительного права на изобретение 

? 

24 Выписка банка. Получена оплата от приобретателя  исключительного 

права на изобретение 

160 000 

25 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц: 

по изобретению  

по промышленному образцу 

по web-сайту  

 

3 170 

? 

? 

 

Задание 3 

Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов. Выполнить необходимые расчеты показателей. 

Исходные данные.  

1. Учетной политикой организации определено, что учет заготовления материалов 

ведется с использованием счета «Материалы».  

2. Факты хозяйственной деятельности  

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

1 Отгрузочные документы, счет-фактура. Приходный ордер.  

Получены основные материалы от ООО «Компания СПО»: 

покупная стоимость 

НДС 18% 

 

 

81 600 

? 

2 Выписка банка. Перечислено с расчетного счета: 

ООО «Алфи» предоплата за материалы (частично) 

ОАО «ВКК» страховая премия за страхование перевозки материалов 

 

224 000 

4 500 

3 Справка бухгалтера. Страховая премия включена в стоимость 

материалов 

4 500 

4 Отгрузочные документы, счет-фактура. Приходный ордер.  

Получены материалы от ООО «Алфи»: 

покупная стоимость 

НДС 18% 

 

 

373 300 

? 

5 Акт оказанных услуг. Счет-фактура. Приняты услуги по доставке 

материалов от ООО «Перевозкин» (НДС нет) 

 

9 200 

6 Акт о приемке материалов. Приняты к учету качественные материалы 

от ООО «Комплект»  

 

297 300 

7 Счет-фактура. Бухгалтерская справка-расчет. НДС со стоимости 

материалов, принятых от ООО «Комплект»  

? 

8 Авансовый отчет.  Приняты к учету канцелярские товары, 

приобретенные подотчетным лицом  

2 600 

9 Накладная.  Оприходован металлолом от демонтажа оборудования 800 

10 Выписка банка. Перечислено с расчетного счета: 

ООО «Алфи» окончательная оплата за материалы 

ООО «Компания СПО» 

 

? 

? 

11 Счета-фактуры. Принят к вычету НДС ? 

 



 

Задание 4 

ЗАО «Спорт» производит чулочно-носочные изделия. Согласно учетной политике учет 

материалов ведется по учетным ценам, в качестве которых применяется средняя цена 

поставщика — для ниток х/б 34 000 руб. за тонну, полиамидной нити — 33 500 руб., лайкры 

— 20 800 руб. 

В течение месяца приобретено у ООО «Трикотажник»: нить х/б 12 т на сумму 420 000 

руб., нить полиамидная 4 т на сумму 136 000 руб., НДС — 100 080 руб., оплачено 

комиссионное вознаграждение ООО «Эхо» за посреднические услуги — 15 400 руб. 

Учредителем — иностранной фирмой «Грендма ЛТД» — внесена часть вклада в 

уставный капитал лайкрой в количестве 5 т по цене 740 долл, за тонну (курс на дату 

регистрации ЗАО «Спорт» — 28,14 руб., на дату оприходования лайкры — 27,34 руб.), 

таможенная пошлина составила 16 700 руб. Затраты на транспортировку, осуществляемую 

собственным транспортом, составили 5700 руб. 

Приведете бухгалтерские записи по поступлению материалов в соответствии с 

выбранной организацией учетной политикой, предварительно рассчитав учетную цену 

материалов. 

 

Задание 5 

ООО «Каприз» специализируется на производстве хлебобулочных изделий из 

пшеничной муки. За март текущего года имели место следующие операции по поступлению 

материалов: акцептованы документы поставщика за 15 т муки в/с по цене 11 500 руб. за 

тонну, 5 т муки 1 с. по цене 9800 руб. за тонну, НДС - 22 150 руб. 

Доставка осуществлялась автомобильным транспортом — 7000 руб., НДС — 1260 

руб., командировочные расходы по экспедированию груза — 2200 руб.; оприходован сахар-

песок 2000 кг по цене 22,5 руб. за 1 кг, НДС — 8100 руб., доставка осуществлялась 

собственным транспортом, расходы на топливо — 400 руб., расходы на погрузку-разгрузку 

муки и сахара, оплаченные из подотчетных сумм, составили 1600 руб. 

Определите фактическую себестоимость поступивших за март материалов исходя из 

того, что в качестве единицы аналитического учета в ООО «Каприз» применяется 

номенклатурный номер, а учетной политикой предусмотрена организация синтетического 

учета материалов только с использованием счета 10 «Материалы». Отразите операции по 

поступлению материалов на счетах бухгалтерского учета. 

 

Задание 6 

ООО «Комби» в январе 2008 г. получило безвозмездно от учредителя, чья доля в 

уставном капитале составляет 25%, материалы — мебельный шпон 150 м3 рыночной 

стоимостью 350 руб. за 1 м3, что подтверждено прайс-листом компании- производителя. В 

этом же месяце на производство отпущено 70 м3. 

Отразите хозяйственные операции по безвозмездному получению материалов на 

счетах учета и рассчитайте размер отложенного налогового актива, налог на прибыль от 

данной операции. 

 

 

Задание 7 

При проведении годовой инвентаризации в ОАО «Полюс» было выявлено несколько 

не используемых более года номенклатурных номеров материалов в связи со снятием 

определенной марки холодильной витрины с производства. Было принято решение об их 

безвозмездной передаче дочерней организации ООО «Полюс-плюс». 

Учетная стоимость передаваемых материалов — 47 800 руб., сумма отклонений, 

приходящаяся на выбывающие ценности, — 3460 руб., расходы на упаковку — 730 руб., 

расходы на транспортировку, осуществленные собственными силами, — 460 руб., рыночная 

стоимость материалов — 57 000 руб. 

Отразите на счетах учета операции по безвозмездной передаче материалов дочерней 

организации, рассчитайте сумму НДС, подлежащего уплате в бюджет, и возникшего 

постоянного налогового обязательства. 

 

Задание 8 



 

В ходе проведения плановой инвентаризации производственных запасов в ООО 

«Керамика» на 1-е число отчетного периода был выявлен ряд инвентаризационных разниц 

между фактическим наличием материалов и данными учетных регистров: сумма недостачи 

по песку сеянному составила 48 м3 на сумму 38 400 руб., из них в пределах норм 

естественной убыли — 36 м3 на сумму 28 800 руб. 

Рыночная стоимость 1 м3 песка составляет 1000 руб., излишек глины собственной 

добычи по фактической производственной себестоимости — 15 880 руб. 

Согласно учетной политике материалы в ООО «Керамика» оцениваются по 

фактической себестоимости. В текущем месяце обнаруженный излишек был отпущен на 

производство. 

Укажите, какими документами должны быть подтверждены результаты 

инвентаризации. Отразите результаты инвентаризации на счетах бухгалтерского учета, 

определите вид и суммы возникающих налоговых разниц, оцените эти хозяйственные 

операции с точки зрения их обложения НДС. 

 

Практическая работа №6 

 

Тема 7. Учет внеоборотных активов  

Наименование работы: Заполнение документов по движению основных средств 

Расчет амортизационных нематериальных активов отчислений по объектам основных средств 

и отражение операций по движению внеоборотных активов на счетах бухгалтерского учета 

Цель работы: закрепление навыков бухгалтерского учета внеоборотных активов 

 

Задача 1.  

Организацией ЗАО «Инкассация» приобретен автомобиль Shevrolet-Niva для перевозки 

наличных денежных средств. Цена поставщика составила 447 000 руб., в том числе НДС — 68 

187 руб., командировочные расходы по сопровождению автомобиля — 3800 руб., стоимость 

работ по бронированию кузова — 95 000 руб., государственная пошлина за регистрацию 

транспортного средства (ТС) с выдачей государственных номерных знаков, свидетельства о 

регистрации ТС и паспорта ПТС — 2300 руб., страхование обязательной автогражданской 

ответственности — 2375 руб. 

Приведите расчет первоначальной стоимости полученного объекта и отразите операции по его 

приобретению на счетах бухгалтерского учета. 

 

Задача 2. 

Организация ООО «Благодать» 16 августа текущего года продала газовый котел. Цена продажи 

в соответствии с условиями договора — 185 000 руб. Первоначальная стоимость объекта 

составляла 207 000 руб., сумма накопленной амортизации — 17 250 руб., установленный срок 

полезного использования — 10 лет, фактический срок использования — 10 мес. Расходы, 

связанные с демонтажем котла, осуществленным собственными силами, — 3000 руб. 

Сделайте записи по выбытию объекта на счетах бухгалтерского учета, предварительно 

выделите НДС, подлежащий уплате в бюджет (п. 1 ст. 154 НК РФ). Спишите убыток от 

продажи объекта для целей бухгалтерского учета и налогообложения (п. 3 ст. 268 НК РФ). 

 

Задача 3. 

НИИ «Оборот» обладает исключительным правом на компьютерную программу, созданную в 

течение двух месяцев работниками отдела информатизации в рамках исполнения трудовых 

обязанностей, которое зарегистрировано в патентном ведомстве. 

Затраты на разработку программного продукта составили: оплата труда программистов — 70 

000 руб., отчисления на социальные нужды — 21 000 руб., амортизационные отчисления по 

компьютерной технике, задействованной при разработке, — 14 300 руб., расходы по 

регистрации программы в Роспатенте — 2600 руб. 

Приведите записи, которые необходимо сделать в бухгалтерском учете НИИ «Оборот» при 

формировании первоначальной стоимости программы. 

 

Задача 4. 

При создании общества с ограниченной ответственностью «Мускул» с уставным капиталом 



 

300 000 руб. учредителем ЗАО «Импульс» была произведена оплата расходов, связанных с 

регистрацией общества в качестве юридического лица. 

Организационные расходы сложились из оплаты юридических услуг по составлению 

учредительных документов — 5900 руб., в том числе НДС — 900 руб.; государственной 

пошлины за регистрацию в ЕГРЮЛ — 4000 руб.; работ по изготовлению печати — 1260 руб., 

платы за открытие расчетного счета — 2400 руб.; услуги нотариуса по удостоверению 

подписей учредителей на заявлении о регистрации — 200 руб., на банковских карточках — 200 

руб. 

Рассчитайте величину вклада участника, сделайте бухгалтерские записи по его внесению в 

уставный капитал у ЗАО «Импульс» и отражению возникших расходов на счетах 

бухгалтерского учета, определите вид и величину возникающих налоговых разниц. 

 

Задача 5. 

В ЗАО «Чулочная фабрика» по распоряжению руководителя организации произведено 

списание автомобиля марки «Лексус-GS 300» в связи с дорожно-транспортным 

происшествием, в результате которого автомобиль не подлежит восстановлению. Составлен 

акт на списание автотранспортных средств. 

В акте указаны его первоначальная стоимость в момент постановки на баланс — 750 000 руб., 

сумма дооценки, определенная риелтором при переоценке объекта на начало текущего года, — 

40 000 руб., рыночная стоимость сданных на склад запасных частей, оставшихся после 

списания, — 20 000 руб., сумма накопленной амортизации в бухгалтерском учете — 80 000 

руб. (без учета увеличения суммы амортизации при переоценке). 

При этом сумма увеличения амортизационных отчислений при переоценке составила 16 000 

руб. Часть страхового взноса по обязательному страхованию автогражданской 

ответственности (ОСАГО) в сумме 3000 руб. возвращена страховой компанией. 

Рассчитайте остаточную стоимость на момент ликвидации автомобиля по данным 

бухгалтерского и налогового учета. Определите финансовый результат от ликвидации. 

Сделайте бухгалтерские записи на выбытие объекта и возникающие налоговые разницы. 

 

 

Задача 6. 

Малая строительная организация приняла безвозмездно (по договору дарения) после 

окончания процедуры реорганизации от общества, из состава которого она была выделена, 

бульдозер. В акте приемки-передачи указаны: первоначальная стоимость — 780 000 руб., 

остаточная стоимость — 390 000 руб., рыночная стоимость — 360 000 руб. (подтверждена 

экспертным заключением), срок фактической эксплуатации — 5 лет, объект относится к пятой 

амортизационной группе со сроком использования от 7 до 10 лет. 

Новый владелец планирует использовать объект еще 7 лет. До ввода в эксплуатацию был 

произведен капитальный ремонт подрядным способом стоимостью по счету-фактуре без НДС 

— 29 000 руб., НДС — 5220 руб. Расходы на транспортировку до специализированного 

ремонтного предприятия и обратно составили 3000 руб. 

Приведите расчет первоначальной стоимости объекта, полученного безвозмездно, определите 

годовую норму амортизации и величину ежемесячных отчислений, сделайте бухгалтерские 

записи по принятию основного средства к учету. 

 

Задача 7 

ООО «Эльтекс» проведен аварийный ремонт мотальной машины подрядным способом с 

заменой основных агрегатов на сумму 248 600 руб., НДС — 44 748 руб. Учетной политикой 

ООО «Эльтекс» предусмотрено предварительное ежемесячное резервирование затрат на 

капитальный ремонт в соответствии с планом-графиком предупредительного ремонта. 

Укажите документы, которые необходимо составить или получить от подрядчика до начала 

ремонтных работ и после их проведения. Отразите операции по учету затрат на восстановление 

(ремонт) мотальной машины в соответствии с выбранной организацией учетной политикой. 

 

Задача 7. 

В приказе об учетной политике ОАО «Промресурс» закреплен вариант учета затрат на ремонт 

путем создания резерва для проведения текущего и капитального ремонта основных средств. 



 

Ремонт проводится хозяйственным способом специализированным ремонтным 

подразделением. На отчетный год сумма резерва составила 840 000 руб. За май текущего года 

работы по ремонту крыши выполнены на сумму 287 540 руб., при этом в пределах сметы — 

250 000 руб. 

Сделайте бухгалтерские записи по созданию резерва и его использованию. Рассчитайте сумму 

затрат сверх сметы, подлежащую ежемесячному списанию на текущие расходы, отразите ее на 

счетах бухгалтерского учета. 

 

Задача 8 

Организация ЗАО «Адель» на 1 января текущего года провело переоценку экспертным 

методом некоторых объектов основных средств по восстановительной стоимости, данные о 

которой приведены в табл. 1. 

 

Таблица 1. 

Первоначальная и восстановительная стоимость основных средств ЗАО «Адель» 

Наименование 

объекта 

Первона- 

чальная 

стоимость, 

руб. 

Восстано- 

вительная 

стоимость, 

руб. 

Сумма 

амортизации 

до 

переоценки, 

руб. 

Срок, лет 

фактической 

эксплуатации 

полезного 

использования 

Ангар 4 790 600 4 400 000 2 299 488 24 50 

Трелевочник 261 890 205 000 157 134 6 10 

Транспортер 64 540 22 400 36 880 4 7 

Упаковочный 

аппарат 
187 830 66 600 125 220 6 9 

Итого 5 304 860 4 694 000 2 618 722   

Отразите результаты переоценки на счетах бухгалтерского учета, предварительно рассчитав 

изменение суммы амортизации, принимая во внимание, что до момента переоценки 

организация добавочного капитала не имела. 

 

Задача 8. 

Для шлифовального станка, первоначальной стоимостью 86 000 руб., организацией для целей 

бухгалтерского учета определен срок его полезного использования 10 лет, а для целей 

налогообложения — 7 лет. Через четыре года эксплуатации объект продан за 70 800 руб. (в том 

числе НДС — 10 800 руб.). 

Рассчитайте остаточную стоимость станка на момент продажи по данным бухгалтерского и 

налогового учета. Определите сумму прибыли от продажи. Сделайте бухгалтерские записи на 

выбытие объекта и возникающие отложенные налоговые обязательства. 

 

Задача 9. 

Организацией ООО «Леспром» приобретена бывшая в употреблении рама лесопильная 

двухэтажная по цене 240 000 руб., в том числе НДС — 36 610 руб. Первоначальная стоимость, 

указанная в акте приема-передачи, составила 195 000 руб., услуги сторонней организации по 

транспортировке — 4500 руб., расходы по монтажу и вводу эксплуатацию, осуществленные 

хозяйственным способом, — 26 710 руб. 

Срок использования у прежнего владельца — 6 лет. Пилорама относится к 6-й 

амортизационной группе (от 10 до 15 лет), срок эксплуатации по технической документации 

— 12 лет. 

Определите первоначальную стоимость пилорамы, отразите операции по ее формированию на 

счетах, определите норму амортизационных отчислений линейным методом для целей 

бухгалтерского и налогового учета, если ООО «Леспром» планирует использовать объект 8 

лет. 

 

Задача 10. 



 

Организацией ООО «Гамма» принята в эксплуатацию вязальная машина, приобретенная у 

поставщика- изготовителя, первоначальной стоимостью 350 000 руб. Срок полезного 

использования, определенный комиссией при принятии ее к бухгалтерскому учету, — 5 лет. В 

соответствии с утвержденной налоговой политикой при вводе объекта в эксплуатацию 

применяется амортизационная премия в размере 10% первоначальной стоимости. 

Определите годовую норму амортизации в бухгалтерском учете и налогообложении, используя 

способ списания стоимости в учете по сумме чисел лет срока полезного использования, для 

налогообложения — линейный способ, годовую сумму амортизации, подлежащую включению 

в затраты. 

Рассчитайте сумму накопленной амортизации и остаточной стоимости объекта на конец 

каждого года эксплуатации, определите величину возникающих налоговых разниц. 

 

Практическая работа №7 

 
Тема 8. Учет расчетов  

Наименование работы: Отражение операций по возникновению и погашению дебиторской 
задолженности на счетах бухгалтерского учета. Отражение операций по возникновению и 
погашению кредиторской задолженности на счетах бухгалтерского учета. Отражение операций 

по начислению и выплате заработной платы на счетах бухгалтерского учета. Отражение операций 

по начислению и уплате налогов и сборов на счетах бухгалтерского учета. 

Цель работы: закрепление навыков учета расчетов 

Задание.  

Рассчитать сдельную заработную плату каждого работниказа февраль 20__ г.  

Исходные данные. 

1. Заработная плата распределяется между работниками пропорционально фактически 

отработанному времени и часовой тарифной ставке.   

2. Данные для расчета заработной платы 

Табел. 

номер 

Ф. И. О. Отработано 

часов по 

табелю, час. 

Часовая 

тарифная 

ставка, руб. 

Заработная 

плата по 

тарифным 

ставкам, руб. 

Фактическая 

заработная 

плата, руб. 

0112 Ошивцев  Н. Г.  184 172,20 ? ? 

0114 Крапивин В. П.  180 180,80 ? ? 

0120 Малышев Ю. Г. 170 180,80 ? ? 

0121 Сердитов И. С.  184 187,30 ? ? 

0125 Петрушин О. И. 168 172,20 ? ? 

Итого  ? 169 500 

 

 

Практическая работа №8 

 
Тема 9. Учет капитала и резервов  

Наименование работы: Отражение операций по формированию и использованию уставного, 

резервного, добавочного капиталов на счетах бухгалтерского учета 
Цель работы: закрепление навыков учета капитала и резервов 

Задание 1 

Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов.  

Исходные данные. 

1. Согласно уставу вновь созданного ООО уставный капитал формируется за счет 

взносов трех участников. Взносы в уставный капитал оплачиваются денежными средствами.  

2. Факты хозяйственной деятельности   

 

 

 

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 



 

1 Приходный кассовый ордер. Внесен вклад в уставный капитал 

участником  № 1   

5 000 

2 Выписка банка. Внесен на временный (накопительный) счет вклад в 

уставный капитал участником №2 

30 000 

3 Свидетельство о государственной регистрации. Отражен уставный 

капитал ООО 

70 000 

4 Выписка банка. Денежные средства зачислены на расчетный счет с 

временного счета 

30 000 

5 Выписка банка. Внесены вклады в уставный капитал: 

участником № 1 

участником № 3 

 

10 000 

25 000 

 

Задание 2 Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, 

отразить корреспонденцию счетов. Рассчитать необходимые показатели. 

Исходные данные.  

Учетной политикой организации определено, что все затраты, связанные с 

приобретением ценных бумаг, включаются в их первоначальную стоимость. 

Факты хозяйственной деятельности  

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

1 Выписка банка. Перечислено ООО «Финанс» на брокерский счет для 

приобретения акций  

200 000 

2 Выписка из реестра акционеров. Приняты к учету акции ОАО 

«Феникс» 2200 шт. по 45 руб./шт.  

99 000 

3 Брокерский договор. Акт оказанных услуг. Вознаграждение брокера 

НДС 18% 

1 650 

297 

4 Выписка банка. Перечислено ООО «Финанс» комиссия брокера 1 947 

5 Выписка из реестра акционеров. Приняты к учету акции ОАО «Алтай-

сталь» 4000 шт. по 50,20 руб./шт.  

200 800 

 Брокерский договор. Акт оказанных услуг. Вознаграждение брокера 

НДС 18% 

2 900 

522 

6 Выписка банка. Перечислено ООО «Финанс»: 

в счет окончательной оплаты за акции 

оплата вознаграждения брокера 

 

? 

3 422 

 

 

Практическая работа №10 

 
Тема 10. Учет доходов, расходов и финансовых результатов  
Наименование работы: Отражение операций по начислению доходов и расходов от обычных 
видов деятельности на счетах бухгалтерского учета. Отражение операций по начислению 
прочих доходов и расходов на счетах бухгалтерского учета. Отражение операций по 
формированию и использованию финансовых результатов на счетах бухгалтерского учета. 

Цель работы: закрепление навыков учета доходов, расходов и финансовых результатов 

 

 

Задание 1 

1. Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов.  

2. Открыть и записать факты на счетах «Основное производство» (по субсчетам), 

«Общепроизводственные расходы», «Общехозяйственные расходы».  

Исходные данные. 

1. В учетной политике организации закреплено использование варианта учета затрат на 

производство «директ-костинг», т. е. общехозяйственные (управленческие) расходы 

включаются в себестоимость проданной продукции.  

2. К счету «Основное производство» открываются субсчет 1 «Цех № 1», субсчет 2 «Цех 

№ 2». В цехе № 1 производятся комплектующие (полуфабрикаты), которые полностью 



 

передаются в цех № 2 для производства продукции. В бухгалтерском учете используется 

бесполуфабрикатный вариант сводного учета затрат на производство.   

3. К счету «Общепроизводственные расходы» открываются субсчет 1 «Цех № 1», 

субсчет 2 «Цех № 2» 

4. Тариф взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на 

производстве 1,1%. 

5. Факты хозяйственной деятельности за март 20__ г. 

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

1 Требования-накладные. Ведомость распределения материалов.  

Отпущены со склада: 

основные материалы на производство комплектующих в цех № 1 

основные материалы на производство продукции в цех № 2 

запасные части на ремонт оборудования цеха № 1 

хозяйственные материалы на содержание помещений  цеха № 2 

хозяйственные материалы на управленческие нужды 

 

 

640 000 

250 000 

18 600 

1 610 

2 280 

2 Ведомость расчета заработной платы. Начислена заработная плата: 

рабочим цеха № 1 за производство комплектующих   

рабочим цеха № 2 за производство продукции 

специалистам цеха № 1 

специалистам цеха № 2 

административно-хозяйственному персоналу 

 

160 510 

120 380 

36 000 

45 000 

100 000 

4 Бухгалтерская справка-расчет. Начислено оценочное обязательство 

по оплате отпусков: 

рабочих цеха № 1  

рабочих цеха № 2  

специалистов цеха № 1 

специалистов цеха № 2 

административно-хозяйственного персонала 

 

 

14 100 

9 630 

2 900 

3 600 

7 820 

5 Ведомость расчета заработной платы. Удержан НДФЛ из 

заработной платы 

54 160 

6 Расчет страховых взносов. Начислены страховые взносы (в т. ч. на 

страхование от несчастных случаев на производстве) от заработной 

платы: 

рабочих цеха № 1 за производство комплектующих   

рабочих цеха № 2 за производство продукции 

специалистов цеха № 1 

специалистов цеха № 2 

административно-хозяйственного персонала 

 

 

 

? 

? 

? 

? 

? 

7 Расчет амортизации основных средств. Начислена амортизация: 

помещений цеха № 1 

помещений цеха № 2 

производственного оборудования цеха № 1 

производственного оборудования цеха № 2 

общехозяйственных помещений 

вычислительной техники и хозяйственного инвентаря 

общехозяйственного назначения 

 

12 000 

9 000 

27 000 

31 000 

8 000 

12 000 

 

8 Счет-фактура. Акт выполненных работ. Отражены расходы по 

ремонту производственного оборудования цеха № 1 

НДС 18%   

 

41 250 

? 

9 Счет-фактура. Бухгалтерская справка-расчет. Акцептован счет и 

распределена стоимость электроэнергии и воды: 

для цеха № 1 

для цеха № 2 

на содержание объектов общехозяйственного назначения 

НДС 18% 

 

 

14 460 

11 100 

8 900 

? 



 

10 Счет-фактура. Расходы на услуги связи 

НДС 18% 

5 200 

? 

11 Авансовый отчет. Командировочные расходы директора 21 340 

12 Бухгалтерская справка-расчет. Списаны общепроизводственные 

расходы цеха № 1 для включения в себестоимость продукции цеха № 1 

 

? 

13 Бухгалтерская справка-расчет. Списаны общепроизводственные 

расходы цеха № 2 для включения в себестоимость продукции цеха № 1 

 

? 

14 Накладная. Оприходованы на склад возвратные отходы из цеха № 2 1 750 

15 Бухгалтерская справка-расчет. Списаны общехозяйственные 

(управленческие) расходы на счет продаж  

? 

16 Бухгалтерская справка-расчет.  Фактическая себестоимость товарного 

выпуска комплектующих цеха № 1 (нет НЗП на начало и конец месяца)  

? 

17 Бухгалтерская справка-расчет.  Фактическая себестоимость товарного 

выпуска готовой продукции цеха № 2 (нет НЗП на начало и конец 

месяца)  

? 

 

Задание 2 

Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов. Выполнить необходимые расчеты показателей. 

Исходные данные.  

Учетной политикой организации определено, что учет заготовления материалов ведется 

с использованием счета «Материалы». Факты хозяйственной деятельности  

№ 

п/

п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

1 Отгрузочные документы, счет-фактура. Приходный ордер.  Получены 

основные материалы от ООО «Компания СПО»: 

покупная стоимость 

НДС 18% 

 

 

81 600 

? 

2 Выписка банка. Перечислено с расчетного счета: 

ООО «Алфи» предоплата за материалы (частично) 

ОАО «ВКК» страховая премия за страхование перевозки материалов 

 

224 000 

4 500 

3 Справка бухгалтера. Страховая премия включена в стоимость материалов 4 500 

4 Отгрузочные документы, счет-фактура. Приходный ордер.  Получены 

материалы от ООО «Алфи»: 

покупная стоимость 

НДС 18% 

 

 

373 300 

? 

5 Акт оказанных услуг. Счет-фактура. Приняты услуги по доставке 

материалов от ООО «Перевозкин» (НДС нет) 

 

9 200 

6 Акт о приемке материалов. Приняты к учету качественные материалы от 

ООО «Комплект»  

 

297 300 

7 Счет-фактура. Бухгалтерская справка-расчет. НДС со стоимости 

материалов, принятых от ООО «Комплект»  

? 

8 Авансовый отчет.  Приняты к учету канцелярские товары, приобретенные 

подотчетным лицом  

2 600 

9 Накладная.  Оприходован металлолом от демонтажа оборудования 800 

10 Выписка банка. Перечислено с расчетного счета: 

ООО «Алфи» окончательная оплата за материалы 

ООО «Компания СПО» 

 

? 

? 

11 Счета-фактуры. Принят к вычету НДС ? 

 

Задание 3 

Записать факты хозяйственной деятельности в журнале регистрации, отразить 

корреспонденцию счетов. Рассчитать необходимые показатели. 

Исходные данные.  

Таблица 1 Факты хозяйственной деятельности  



 

№ 

п/п 

Содержание факта хозяйственной деятельности Сумма, 

руб. 

1 2 3 

Январь 20__ г. 

1 Выписка банка. Перечислена предоплата правообладателю за 

исключительное право на зарегистрированный товарный знак  

531 000 

2 Договор об отчуждении исключительного права. Приобретено 

исключительное право на товарный знак 

НДС 18% 

 

450 000 

? 

3 Выписка банка. Оплачена государственная пошлина за регистрацию 

договора об отчуждении исключительного права 

13 500 

4 Бухгалтерская справка-расчет. Сумма государственной пошлины 

включена в первоначальную стоимость  товарного знака 

13 500 

5 Карточка учета нематериальных активов. Товарный  знак принят к 

учету в качестве нематериального актива   

? 

 

6 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

7 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц по 

изобретению, используемому для производства продукцию  

3 170 

Февраль 20__ г. 

8 Договор на создание web-сайта. Акт выполненных работ.  Приняты 

работы по созданию web-сайта организации: 

стоимость работ 

НДС 18% 

 

 

55 000 

9 900 

9 Карточка учета нематериальных активов. Web-сайт принят к учету в 

качестве нематериального актива   

? 

10 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц: 

по изобретению  

по промышленному образцу (линейным способом, срок полезного 

использования 36 мес.)  

 

3 170 

? 

11 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

Март 20__ г. 

12 Выписка банка. Перечислена оплата за создание Web-сайта  ? 

13 Договор. Акт оказанных услуг.  Услуги по поддержке web-сайта 

организации за март  

НДС 18% 

 

5 000 

900 

14 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

15 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц: 

по изобретению  

по промышленному образцу 

по web-сайту (линейным способом, срок использования 42 мес.) 

 

3 170 

? 

? 

Апрель 20__ г. 

16 Выписка банка. Перечислена оплата за услуги по поддержке Web-сайта 

за март 

? 

17 Договор об отчуждении исключительного права. Признан прочий 

доход от продажи исключительного права на изобретение 

 

 

160 000 

18 Карточка учета нематериальных активов. Списано переданное по 

договору исключительное право на изобретение: 

первоначальная стоимость 

начисленная амортизация 

остаточная стоимость 

 

 

180 000 

79 250 

? 

19 Выписка банка. Оплачена государственная пошлина за регистрацию 

договора об отчуждении исключительного права 

1 200 

20 Бухгалтерская справка-расчет. Сумма государственной пошлины 

включена в прочие расходы  

1 200 

21 Договор. Акт оказанных услуг.  Услуги по поддержке web-сайта  



 

организации за апрель 

НДС 18% 

5 000 

900 

22 Счет-фактура. Принят к вычету НДС ? 

23 Бухгалтерская справка-расчет. Списан финансовый результат от 

продажи исключительного права на изобретение 

? 

24 Выписка банка. Получена оплата от приобретателя  исключительного 

права на изобретение 

160 000 

25 Расчет амортизации. Начислена амортизация за месяц: 

по изобретению  

по промышленному образцу 

по web-сайту  

 

3 170 

? 

? 

 

 

Примерные темы рефератов 

 

1. Учет затрат основного производства.  

2. Учет операций вспомогательного производства.  

3. Учет общепроизводственных и  общехозяйственных затрат. 

4. Учет продажи экспортных товаров и учет расчетов с покупателями и заказчиками.  

5. Учет приобретения и порядок формирования стоимости импортных товаров.  

6. Учет расхода материальных ценностей.  

7. Учет инвестиций в акции.  

8. Учет инвестиций в облигации и другие долговые ценные бумаги. 

9. 1. Учет денежных средств в кассе.  

10. Учет операций на расчетном счете. 

 

Тестовые задания 

1. Бухгалтерский учет базируется на принципах: 

 а) непрерывности деятельности 

б) последовательности применения учетной политики 

в) свободы предпринимательства 

г) сопоставления риска и выгоды 

д) солидарной ответственности 

2. Внесение изменений в учетную политику организации допускается при: 

а) изменениях в законодательстве 

б) ликвидации организации 

в) смене руководителя 

г) смене главного бухгалтера 

д) изменениях в уставном капитале организации 

 

3. В требования к бухгалтерскому учету включают: 

а) полноту учета 

б) рациональность 

в) своевременность 

г) грамотность 

д) сохранение коммерческой тайны 

4. Требование полноты бухгалтерского учета означает необходимость отражения ...... фактов 

хозяйственной деятельности. 

5. Объектами бухгалтерского учета являются: 

а) имущество организации 

б) обязательства организации 

в) хозяйственные операции организации 

г) доходы и расходы организации 

д) финансовая устойчивость предприятия 

6. Объекты, обеспечивающие производственно-хозяйственную деятельность, подразделяются 

на: 

а) имущество организации 



 

б) обязательства организации 

в) трудовые ресурсы организации 

г) деловую репутацию организации 

д) уставный капитал 

7. По характеру использования имущество делится на: 

а) оборотные активы 

б) внеоборотные активы 

в) отложенные налоговые активы 

г) нематериальные активы 

д) ликвидные активы 

8. Внеоборотные активы включают в себя: 

а) земельные участки 

б) основные средства 

в) нематериальные активы 

г) уставный капитал 

д) денежные средства 

9. В состав оборотных активов включаются: 

а) дебиторская задолженность 

б) производственные запасы 

в) денежные средства 

г) кредиторская задолженность 

д) резервный капитал 

10. Источники образования имущества включают в себя: 

а) собственный капитал 

б) заемный капитал 

в) привлеченный капитал 

г) денежные средства на расчетных счетах 

д) дебиторскую задолженность 

11. Заемный капитал состоит из: 

а) кредитов банков  

б) ссуд 

в) займов 

г) задолженности перед бюджетом 

д) авансов полученных 

12. В состав привлеченного капитала входит: 

а) кредиторская задолженность 

б) доходы будущих периодов 

в) авансы полученные 

г) ссуды и займы 

д) дебиторская задолженность 

13. Собственный капитал включает в себя: 

а) капитал и резервы 

б) целевое финансирование 

в) кредиторскую задолженность 

г) дебиторскую задолженность 

д) авансы полученные 

14. В запасы и затраты относят: 

а) производственные запасы 

б) затраты в незавершенном производстве 

в) расходы будущих периодов 

г) коммерческие расходы 

д) затраты на оплату труда 

15. Производственно- хозяйственная и финансовая деятельность организации - это: 

а) предмет бухгалтерского учета 

б) объект бухгалтерского учета  

в) сущность бухгалтерского учета 

г) требование к бухгалтерскому учету 



 

д) принцип бухгалтерского учета 

16. Требование .... означает равенство данных аналитического учета и остатков по 

синтетическим счетам на 1 число месяца. 

Требование непротиворечивости. 

17. Требование рациональности бухгалтерского учета заключается в том, что организация 

должна самостоятельно определять: 

а) соотношение затрат и выгоды 

б) соотношение прибылей и убытков 

в) отлаженность финансовых потоков 

г) сферу деятельности 

д) норму прибыли 

 

18. Все факты хозяйственной деятельности должны своевременно отражаться в 

бухгалтерском учете. Об этом говорится в требовании: 

а) своевременности  

б) полноты 

в) рациональности 

г) непротиворечивости 

д) секретности 

19. В Российской Федерации бухгалтерский учет ведется в: 

а) рублях 

б) долларах 

в) условных единицах 

г) евро 

д) свободно конвертируемой валюте 

20. В состав основных средств включают: 

а) передаточные устройства 

б) сооружения  

в) многолетние насаждения 

г) лицензии 

д) деловую репутацию организации 

21. Хозяйственный процесс- это взаимодействие: 

а) средств труда 

б) предметов труда 

в) живого труда 

г) прошлого труда 

д) продуктов труда 

22. Элементами метода бухгалтерского учета являются: 

а) документация 

б) калькуляция 

в) инвентаризация 

г) рационализация 

д) стандартизация 

23. Способ группировки затрат на производство и определения себестоимости продукции 

называется: 

а) калькуляция 

б) оценка 

в) расчет 

г) бюджетирование 

д) моделирование 

24. Состав имущества, источников его формирования и данные о качестве работы 

организации раскрываются при помощи: 

а) балансового обобщения 

б) инвентаризации 

в) отчетности 

г) ревизии 

д) аудиторской проверки 



 

25. Проверка соответствия фактического наличия имущества в организации и состояния 

расчетов с другими организациями - это: 

а) инвентаризация 

б) проверка 

в) калькуляция 

г) оценка 

д) расследование 

26. Сущность ....- каждая хозяйственная операция записывается на двух счетах 

бухгалтерского учета в равных суммах. 

Двойная запись 

27. Дебиторская задолженность - это оборотные активы сферы: 

а) обращения 

б) производства 

в) внепроизводственной 

г) снабжения 

д) производства и обращения 

28. Двойная запись - это способ: 

а) отображения хозяйственных операций 

б) группировки объектов учета 

в) обобщения данных бухгалтерского учета 

г) проверки правильности учета 

д) группировки имущества и обязательств 

29. Двойная запись обеспечивает взаимную связь между: 

а) субсчетом и аналитическим счетом 

б) счетами и балансом 

в) счетами 

г) счетами и оборотной ведомостью 

д) синтетическими  и аналитическими счетами 

30. Нематериальные активы отличаются от основных средств: 

а) отсутствием материально - вещественной формы 

б) высокой стоимостью 

в) большим сроком службы 

г) способом перенесения стоимости на продукт труда 

д) способом начисления амортизации 

31. К нематериальным активам относятся: 

а) программное обеспечение 

б) товарные знаки  

в) вычислительная техника 

г) готовая продукция 

д) оборудование 

32. Производственные запасы включают в себя: 

а) сырье 

б) топливо 

в) инвентарь 

г) незавершенное производство 

д) брак в производстве 

33. Дебиторская задолженность состоит из: 

а) авансов выданных 

б) задолженности покупателей и заказчиков 

в) задолженности учредителей по взносам в  уставный капитал 

г) авансов полученных 

д) задолженности перед бюджетом 

34. Для финансирования убытков, потерь и выплаты доходов учредитель при нехватке 

прибыли используется.... 

Резервный капитал 

35. Долгосрочные обязательства - это обязательства, срок исполнения которых наступает: 

а) более чем через 12 месяцев  



 

б) в течение 6 месяцев 

в) в течение 12 месяцев 

г) по первому требованию займодавца 

д) по решению суда 

36. Краткосрочные обязательства - это обязательства, срок исполнения которых наступит: 

а) в течение 12 месяцев 

б) в течение квартала 

в) через 1 - 2 года 

г) по первому требованию займодавца 

д) по решению суда 

37. Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям- это: 

а) оборотные активы 

б) обязательства 

в) обязанность 

г) федеральный налог 

д) внеоборотные активы 

38. Наличные денежные средства относятся к:  

а) имуществу организации 

б) источникам образования имущества 

в) кассе 

г) ресурсам 

д) денежным документам 

39. Собственный капитал - это: 

а) капитал владельцев организации 

б) прибыль отчетного года 

в) увеличение стоимости имущества в результате переоценки 

г) денежные средства на расчетных счетах и в кассе 

д) дивиденды 

40. Способ выражения в денежном измерении натуральных и трудовых показателей 

называется: 

а) оценка 

б) калькуляция 

в) расчет 

г) анализ 

д) конвертирование 

 

3. Условия реализации учебной дисциплины 

3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению 

Помещение кабинетов удовлетворяет требованиям Санитарно-эпидемиологических 

правил и нормативов (СанПиН 2.4.2 № 178-02) и оснащено типовым оборудованием, 

указанным в настоящих требованиях, в том числе специализированная учебная мебель и 

средства обучения, достаточными для выполнения требований к уровню подготовки 

обучающихся. 

Кабинеты оснащены мультимедийным оборудованием, посредством которых 

12
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участники образовательного процесса могут просматривать визуальную, создавать презентации, 

видеоматериалы, иные документы. 

Перечень средств материально-технического обеспечения для обучения по ОП.07 

Организация бухгалтерского учета в банках представлен в таблице 3 

Таблица 3 - Перечень средств материально-технического обеспечения для обучения по ОП.07 

Организация бухгалтерского учета в банках 

Наименование специальных 

помещений и помещений для 

самостоятельной работы 

Оснащенность 

специальных 

помещений и 

помещений для 

самостоятельной 

работы 

Перечень лицензионного программного 

обеспечения. 

Реквизиты подтверждающего 

документа 

Кабинет социально 

экономических дисциплин; 

Кабинет экономики и 

менеджмента; Кабинет 

экономики организации; 

Кабинет экономической 

теории; Кабинет анализа 

финансово-хозяйственной 

деятельности; Кабинет 

бухгалтерского учета; 

Кабинет бухгалтерского 

учета, налогообложения и 

аудита; Кабинет теории 

бухгалтерского учета; 

Лекционная аудитория(238) 

46 посадочных 

мест, 

преподавательское 

место, доска, 

наглядные пособия 

Программное обеспечение по лицензии 

GNU GPL: 7-Zip, Blender, GIMP, Google 

Chrome, Inkscape, LibreCAD, LibreOffice, 

Maxima, Mozilla Firefox, Notepad++, 

StarUML V1. 
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Читальный зал 16 посадочных 

мест, рабочее место 

преподавателя, 17 

компьютеров с 

выходом в интернет 

ОС - Windows XP Professional RUS. 

(Коробочная версия Vista Business Starter 

(17шт.) и Vista Business Russian Upgrade 

Academic Open (17шт) - Лицензионный 

сертификат № 42762122 от 21.09.2007. 

1С:Предприятие 8. Комплект для обучения 

в высших и средних учебных заведениях. 

Сублицензионный договор № 

32/180913/005 от 18.09.2013. (Первый 

БИТ) 

Kaspersky Endpoint Security для бизнеса - 

Стандартный (320шт). Договор № ПР- 

00018475 от 16.11.2017 (ООО Прима АйТи) 

сроком на 1 год. 

Microsoft Access 2010. Подписка Microsoft 

Imagine Premium Акт 

передачи прав № Tr046356 от 04 августа 

2017, Счет № Tr000168154 от 28 июня 2017 

(Прима АйТи). Срок действия - 1 год. 

Microsoft Office 2007 Russian. 

Лицензионный сертификат № 42373687 от 

27.06.2007 

Microsoft Project профессиональный 2010. 

Подписка Microsoft Imagine Premium Акт 

передачи прав № Tr046356 от 04 августа 

2017, Счет № Tr000168154 от 28 июня 2017 

(Прима АйТи). Срок действия - 1 год. 

Microsoft Visio профессиональный 2010. 

Подписка Microsoft Imagine Premium Акт 

передачи прав № Tr046356 от 04 августа 

2017, Счет № Tr000168154 от 28 июня 2017 

(Прима АйТи). Срок действия - 1 год. 

Microsoft Visual Studio 2010. Подписка 

Microsoft Imagine Premium Акт передачи 

прав № Tr046356 от 04 августа 2017, Счет 

№ Tr000168154 от 28 июня 2017 (Прима 

АйТи). Срок действия - 1 год. 

Программное обеспечение по лицензии 

GNU GPL: 7-Zip, Blender, GIMP, Google 

Chrome, Inkscape, LibreCAD, LibreOffice, 

Maxima, Mozilla Firefox, Notepad++, 

StarUML V1. 

3.2. Информационное обеспечение обучения (основная литература, дополнительная 

литература, периодические издания, интернет-ресурсы) 

Основные источники: 

1. Лытнева, Н.А. Бухгалтерский учет: Учебник / Н.А. Лытнева, Л.И. Малявкина, Т.В. Федорова. - 
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2-e изд., перераб. и доп. - М.: ИД ФОРУМ: НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 512 с. - (Профессиональное 

образование)й11р://7папіит.сот/са1а1од.рйр?Ьоокіп1Ь=478840 

2. Бурмистрова Л.М. Бухгалтерский учет: Учебное пособие / Л.М. Бурмистрова. - 3-e изд., перераб. 

и доп. - М.: Форум: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 320 с. - (Профессиональное 

образование)http://znanium.com/cata1og.php?Ьookinfo=412023 

3. Самохвалова Ю.Н. Бухгалтерский учет: Практикум: Учебное пособие / Ю.Н. Самохвалова. - 6-e 

изд., испр. и доп. - М.: Форум: НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 232 с.- (Профессиональное 

образование)http://znanium.com/cata1og.php?Ьookinfo=504958 

Дополнительные источники: 

1. Усатова, Л.В. Бухгалтерский учет в коммерческих банках: Учебное пособие / Л.В. Усатова, М.С. 

Сероштан, Е.В. Арская. - 5-e изд., перераб. и доп. - М.: Дашков и К, 2012. - 392 

с.http://znanium.com/cata1og.php?Ьookinfo=327828 

Интернет-ресурсы: 

1. Правительство РФ [Электронный ресурс] Режим доступа: http://government.ru - (Дата 

обращения 11.05.2018 г.) 

2. Федеральная налоговая служба [Электронный ресурс] Режим доступа: http://nalog.ru -

(Дата обращения 11.05.2018 г.) 

3. Минфин России. [Электронный ресурс] Режим доступа: http ://www.minfin.ru - (Дата 

обращения 11.05.2018 г.) 

4. Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс] Режим доступа: 

http://gks.ru -(Дата обращения 11.05.2018 г.) 

5. Справочная правовая система «Консультант Плюс». [Электронный ресурс] 

Режим доступа: http://www.consultant.ru (Дата обращения 11.05.2018 г.) 

6. Справочная правовая система «Гарант». [Электронный ресурс] Режим доступа: 

http://www.garant.ru - (Дата обращения 11.05.2018 г.) 

3.3. Перечень информационных технологий 

В рамках изучения дисциплины используются следующие информационные технологии: 

-электронные образовательные ресурсы, в которые входят электронная образовательная среда 

Академии (расположенная по электронному адресу 

http://185.18.111.102/moodle/course/index.php?categoryid=54), электронно-библиотечная 

система «Znanium.com» (расположенная по электронному адресу http://znanium.com/catalog), 

электронно-библиотечная система «Ibooks.ru» (расположенная по электронному адресу 

https://ibooks.ru/home.php?routine=bookshelf); 

-презентационные материалы, разработанные в целях визуализации учебного материала и 

http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=478840
http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=412023
http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=504958
http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=327828
http://government.ru/
http://nalog.ru/
http://nalog.ru/
http://www.minfin.ru/
http://gks.ru/
http://gks.ru/
http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
http://185.18.111.102/moodle/course/index.php?categoryid=54)
http://znanium.com/catalog)
https://ibooks.ru/home.php?routine=bookshelf
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повышения наглядности обучения, в соответствии с календарно тематическим планом по 

дисциплине; 

-в рамках изучения дисциплины используется пакет программ Microsoft Office. 

3.4 Условия реализации программы для обучающихся инвалидов и лиц с 

ограниченными возможностями здоровья 

Инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья, обучающиеся по программе 

подготовки 38.02.07 Банковское дело, обеспечиваются печатными и электронными 

образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья. 

Специфика получаемой направленности (профиля) образовательной программы 

предполагает возможность обучения следующих категорий инвалидов и лиц с ограниченными 

возможностями здоровья: 

- с ограничением двигательных функций; 

- с нарушениями слуха; 

- с нарушениями зрения. 

Организация образовательного процесса обеспечивает возможность беспрепятственного 

доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидов в учебные 

аудитории и другие помещения, для этого имеются пандусы, поручни, лифты и расширенные 

дверные проемы. 

В учебных аудиториях и лабораториях имеется возможность оборудовать места для 

студентов-инвалидов с различными видами нарушения здоровья, в том числе опорнодвигательного 

аппарата и слуха. Освещенность учебных мест устанавливается в соответствии с положениями 

СНиП 23-05-95 «Естественное и искусственное освещения». 

Все предметы, необходимые для учебного процесса, располагаются в зоне максимальной 

досягаемости вытянутых рук. 

Помещения предусматривают учебные места для лиц с ограниченными возможностями 

здоровья и инвалидов, имеющих сердечно-сосудистые заболевания, они оборудованы 

солнцезащитными устройствами (жалюзи), в них имеется система климат- контроля. 

4. Контроль и оценка результатов освоения дисциплины 

Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные 

знания) 
Формы и методы контроля и 

оценки результатов 
обучения 
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уметь: 

- ориентироваться в плане счетов, группировать счета 

баланса по активу и пассиву; 

- присваивать номера лицевым счетам; 

- составлять документы аналитического учета и 

анализировать содержание документов синтетического учета; 

знать: 

- задачи и требования к ведению бухгалтерского учета в 

кредитных организациях; 

- методологические основы организации и ведения 

бухгалтерского учета в кредитных организациях; 

- принципы построения, структуру и содержание 

разделов плана счетов бухгалтерского учета кредитных 

организаций, порядок нумерации лицевых счетов; 

- основные принципы организации 

документооборота, виды банковских документов и 

требования к их оформлению, порядок их хранения; 

- характеристику документов синтетического и 

аналитического учета; 

- краткую характеристику основных элементов учетной 

политики кредитной организации; 

- функции подразделений бухгалтерской службы в 

кредитных организациях; 

Устный опрос, письменное 

тестирование; 

самостоятельная работа, 

практические задания, 

активность на занятиях 

(экспертное суждение). 

Практические занятия, 

самостоятельная работа. 

Промежуточная аттестация Зачет с оценкой 

5. Оценка освоения достижений личностных результатов воспитательной работы 

Оценка достижения обучающимися личностных результатов (далее - ЛР) проводиться в 

рамках контрольных и оценочных процедур, предусмотренных данной Программой. 

Способы контроля результатов и критерии результативности реализации 

воспитательной работы обучающихся академического колледжа. 

 

Вид контроля Результат контроля 

Вх одной контроль диа гностика способностей и интересов 

обучающихся (тестирование, анкетирование, 

социометрия, опрос). 

Те ущий контроль пед 

агогическое наблюдение в процессе проведения 

мероприятий, педагогический анализ творческих 

работ, мероприятий обучающихся, 

формирование и анализ портфолио 

обучающегося; исполнение текущей отчетности 

Ит оговый контроль ана лиз деятельности 
 

Комплекс критериев оценки личностных результатов обучающихся: 

-демонстрация интереса к будущей профессии; 

-оценка собственного продвижения, личностного развития; 

-положительная динамика в организации собственной учебной деятельности по 

результатам самооценки, самоанализа и коррекции ее результатов; 
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-ответственность за результат учебной деятельности и подготовки к профессиональной 

деятельности; 

-проявление высокопрофессиональной трудовой активности; 

-участие в исследовательской и проектной работе; 

-участие в конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах по профессии, 

викторинах, в предметных неделях; 

-соблюдение этических норм общения при взаимодействии с обучающимися, 

преподавателями, руководителями практик; 

-конструктивное взаимодействие в учебном коллективе; 

-демонстрация навыков межличностного делового общения, социального имиджа; 

-готовность к общению и взаимодействию с людьми самого разного статуса, этнической, 

религиозной принадлежности и в многообразных обстоятельствах; 

-сформированность гражданской позиции; участие в волонтерском движении; 

-проявление мировоззренческих установок на готовность молодых людей к работе на благо 

Отечества; 

-проявление правовой активности и навыков правомерного поведения, уважения к Закону; 

-отсутствие фактов проявления идеологии терроризма и экстремизма среди обучающихся; -

отсутствие социальных конфликтов среди обучающихся, основанных на межличностной, 

межрелигиозной почве; 

-участие в реализации просветительских программ, поисковых, военно-исторических, 

краеведческих отрядах и молодежных объединениях; 

-добровольческие инициативы по поддержки инвалидов и престарелых граждан; 

-проявление экологической культуры, бережного отношения к родной земле, природным 

богатствам России и мира; 

-демонстрация умений и навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения 

к действиям, приносящим вред экологии; 

-демонстрация навыков здорового образа жизни и высокий уровень культуры здоровья 

обучающихся; 

-проявление культуры потребления информации, умений и навыков пользования 

компьютерной техникой, навыков отбора и критического анализа информации, умения 

ориентироваться в информационном пространстве; 

-участие в конкурсах профессионального мастерства и в командных проектах; 

-проявление экономической и финансовой культуры, экономической грамотности, а также 

собственной адекватной позиции по отношению к социально-экономической действительности. 
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